

УНИВЕРСИТЕТ “ПРОФ. Д-Р АСЕН ЗЛАТАРОВ” – БУРГАС

УТВЪРЖДАВАМ!

РЕКТОР:

/проф. д-р М. Миткова/

**КВАЛИФИКАЦИОННА ХАРАКТЕРИСТИКА
НА
МАГИСТЪРСКА ПРОГРАМА
„ЕЗИКЪТ И ЛИТЕРАТУРАТА – КУЛТУРОЛОГИЧНИ ПРОЕКЦИИ“**

Специалност: **БЪЛГАРСКА ФИЛОЛОГИЯ**

**Образователно-
квалификационна степен:** **МАГИСТЪР**

Професионално направление: **2.1. ФИЛОЛОГИЯ**

**Област на висше образова-
ние:** **2. ХУМАНИТАРНИ НАУКИ**

Бургас, 2021 г.

Настоящата квалификационна характеристика е неразделна част от учебния план на специалност „Българска филология” и определя професионалната квалификация на специалиста, придобил образователно-квалификационна степен „магистър”, в област на висше образование 2. *Хуманитарни науки*, професионално направление 2.1. *Филология*.

Квалификационната характеристика на магистъра по филология, завършил Университет „Проф. д-р Асен Златаров” – Бургас, както и учебният план, осигуряващ неговата подготовка, са в съответствие с *Наредбата за държавните образователни изисквания за придобиване на висше образование за образователно-квалификационна степен „бакалавър”, „магистър” и „специалист”, с изискванията на Закона за висше образование, с Правилника за устройството и дейността на Университет „Проф. д-р Асен Златаров” – Бургас, Правилника за учебната дейност на Университета, както и с изискванията на Стандарта за учебна документация на Университета.*

Професионално предназначение на образователната програма

Образователната магистърска програма „*Езикът и литературата – културологични проекции*“, *тесен профил*, към специалност „Българска филология” е предназначена за всички, желаещи да се реализират в социалната и хуманитарната сфера, масовите комуникации, в държавния апарат и в администрацията, в издателства, както и в други сходни сфери на обществения, културния и стопанския живот.

За придобиването на съответната ОКС могат да кандидатстват лица, които са завършили бакалавърска степен, осигуряваща им достъп до обучение в магистърска степен, като приемът се осъществява в съответствие с изискванията на *ЗВО, Правилника за устройството и дейността, Правилника за учебната дейност и Правилника за обучение на студенти в образователно-квалификационна степен „магистър” на Университета*, по документи със среден успех от следването в ОКС „бакалавър”, не по-малък от **Добър 4**.

Магистърската програма „*Езикът и литературата – културологични проекции*” се основава на изискванията за по-голяма ефективност и актуалност на придобиваните знания след завършване на бакалавърска степен, като по този начин задълбочава, надгражда, допълва и интегрира познанията и компетентностите на студентите, придобити в бакалавърска степен; явява се естествено нейно продължение и полага филологическото познание в културологично поле, в което конкретните езиковедски и литературоведски дисциплини, в съответствие със спецификата си, осъществяват връзки с различни аспекти на културологичното знание.

Цели

Целите на обучението по магистърската програма „*Езикът и литературата – културологични проекции*” са:

- Да бъдат доразвити знанията на студентите по актуална езиковедска и литературоведска проблематика по посока на задълбочаването, надграждането и вписването им в по-широко културологично поле, както и да се създаде по-задълбочена представа за връзките между различните сфери на човешката култура;
- Да бъдат формирани у студентите интереси към проблеми, свързани с промените в днешното ни общество, които са резултат от процеса на европеизация и глобализация.
- Да бъдат задълбочени знанията и разбиранията за литературата и литературния процес, като се положат в по-широк културологичен контекст;
- Да бъдат създадени у студентите умения за практическо приложение на получените знания при самостоятелна и критична работа с различните видове текстове, както и относно различните езикови процеси и резултатите от тяхното проявление.

Организация на обучението

Учебният план на магистърската програма “*Езикът и литературата – културологични проекции*”, *тесен профил*, за придобиване на образователно-квалификационна степен “*магистър по филология*” е съобразен със ЗВО, с Наредбата за държавните изисквания за придобиване на висше образование на образователните-квалификационни степени “*бакалавър*”, “*магистър*” и “*специалист*”, с Наредбата за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити във висшите училища (постановление № 162 на МС, ДВ, бр. 76 от 6 август 2002 г. и Наредба № 21 на МОН от 30 септември 2004, ДВ, бр. 89 от 2004) и Стандарта за учебна документация на Университета. Общият хорариум на учебната заетост (аудиторна и извънаудиторна) е 1800 часа. Аудиторната заетост е 555 часа, от които лекции (450 часа, 81,1 %), семинарни упражнения (100 часа, 18 %) и практически упражнения (5 часа, 0,9 %). Извънаудиторната заетост е 1335 часа. Учебният план включва задължителни и избираеми дисциплини, които застъпват модерната езиковедска и литературоведска проблематика в културологичен контекст. Разпределението на дисциплините е следното: 10 задължителни дисциплини, (480 часа, 86, 5 %), 5 списъка с избираеми дисциплини (75 часа, 13,5 %).

Срокът за обучение е 1 учебна година, два семестъра, 60 кредита, в съответствие с Чл. 42, т. 2, буква „в”, и Чл. 42, ал. (1), т. 1, буква „б” от Закона за висше образование.

Методи и ресурси на обучение

Методите за постигане на поставената цел са лекция, беседа, мултимедийни презентации, подготовка, представяне и обсъждане на самостоятелни писмени и устни изложения. Ресурсите за реализация на целите са аудио-, видео-, компютърни и комуникационни технологии и др.

Оценяване знанията на студентите

Изискванията на системата за оценяване на знанията и подготовката на студентите включват: събеседване, устни и писмени изпитвания, тестове, контролни работи, курсови проекти и работи, които се провеждат периодично или редовно и са включени във формите за оценяване и контрол в учебната програма по всяка дисциплина. Заключителният семестриален контрол се изразява в полагане на изпит или оформяне на текуща оценка съобразно учебния план, програмата по съответната дисциплина и утвърден график. Оценяването на теоретическата подготовка и практическите умения на студентите се осъществяват по шестобалната система и в съответствие с методиката за формиране и разпределяне на кредити по дисциплини, както следва: 30 кредита за семестър, 60 кредита за една учебна година.

Формите на контрол са изпит и текуща оценка. Всеки семестър завършва с изпит по задължителните дисциплини и с текуща оценка по избираемите. Вторият семестър завършва със защита на дипломна работа (магистърска теза) или държавен изпит, за които се полагат 15 кредита.

Дипломиране

Формата на дипломиране по магистърска програма „*Езикът и литературата – културологични проекции*” е защита на дипломна работа (магистърска теза) или държавен изпит. Завършилите получават диплом за образователно-квалификационна степен “*магистър по филология*”.

Квалификационен стандарт – компетенции на завършилите студенти.

За получаване на образователно-квалификационна степен „*магистър*”, специалност „*Българска филология*”, се изисква да се притежават следните знания, умения и компетентности, съобразени с дескрипторите за знания, умения и компетентности, определящи нивата в Европейската квалификационна рамка за учене през целия живот

(ЕКР- https://ec.europa.eu/ploteus/sites/eac-eqf/files/broch_bg.pdf)
и в Националната квалификационна рамка
(НКР http://www.navet.government.bg/bg/media/NQF_bg.pdf):

- **Знания и умения, придобити от общотеоретичната подготовка (обща умения)**

- Разширени и задълбочени теоретически и фактологически знания в областта на историята и съвременното състояние на българския език; на историята и съвременното състояние на българската литература, с допълващи теоретически и фактологически знания в областта на европейските литератури, в тяхната връзка с различни аспекти на културологичното познание;
- Умения за самостоятелно и критично интерпретиране на придобитите знания, както и за приложението им в практиката;
- Умения за ориентация в актуалната хуманитарна и културологична проблематика;
- Задълбочени езикови и литературоведски знания.

- **Знания и умения, придобити от специална подготовка (специални умения)**

- Умение да се прилагат в практиката получените теоретически и практически знания;
- Умения за анализ и създаване на литературоведски текстове;
- Умения за откриване и осмисляне на връзките на художествените текстове с други сфери на човешката култура и на другите изкуства в частност;
- Умения за генериране на нови знания, свързани с провеждането на научни изследвания.
- Умения за работа с библиографски апарат, за ексцерпиране на отделни видове и типове лексикални единици с понятиен и терминологичен характер;
- Умения, свързани с редакторски, коректорски, библиотечни дейности и пр.

- **Знания и умения, придобити от професионална подготовка (преносими знания и ключови компетентности)**

- Умения за прилагането на знания в стандартни и усложнени ситуации;
- Умения за системно и задълбочено оценяване на собствените познания и способности за идентифициране потребността от нови знания;

- Умения за владенето на богат понятиен апарат и проявяването на способности за концептуално и абстрактно мислене;
- Умения за извършването на анализ в по-широк интердисциплинарен контекст;
- Умения за формиране и изразяване на собствено мнение по съответните въпроси на научната проблематика.

Области на професионална реализация на завършилия обучението по програмата на обучение.

Студентите, завършили обучението по магистърската програма „Езикът и литературата – културологични проекции”, имат голям диапазон при избора си за професионална реализация. Придобиването на ОКС “магистър” дава възможност за обучение в образователната и научна степен “доктор”, а също и за преподавателска и научноизследователска дейност в българските и европейските висши училища.

Настоящата квалификационна характеристика е приета на заседание на Факултетния съвет на Факултета по обществени науки, протокол №.8.. от ..17.06...2021 г. и утвърдена на Академичен съвет, протокол №.17.. от ..23.06..... 2021 г.